

МЫ ОБЯЗАНЫ ПОМНИТЬ

Помозов А. А., студент 1-го курса машиностроительного факультета БНТУ

Научный руководитель – доцент кафедры «История» Кукса А. Н.



*Фото 1. Мой прапрадед
Комаров Иван
Филиппович*

80 лет назад отгремели события Великой Отечественной войны... Но в каждой белорусской семье эта война оставила боль в сердцах родных и близких солдат, погибших в боях за свое Отечество, оставила вечную память о том великом подвиге, который совершил наш народ во имя жизни на земле.

Мой прапрадед Комаров Иван Филиппович родился в 1897 году в деревне Нерядовка Краснопольского района Могилевской области. Закончил три класса, член Коммунистической партии с 1926 года. Председатель колхоза «Чырвоны партизан» Городетского сельского совета Краснопольского района с 1940 года. Работал честно и добросовестно, добивался высоких результатов труда в своем колхозе, был умелым и требовательным руководителем, у людей пользовался уважением. С началом войны был призван в Красную Армию.

15 августа 1941 года Краснопольщина была оккупирована немецкими захватчиками. Но, не смотря на жесточайший оккупационный режим, жители не покорились врагу. В годы Великой Отечественной войны наш район был партизанским краем. На территории Краснопольского района действовали партизанские отряды № 41, № 3, № 47 «Победа», № 45 «За Родину», 2-я Клетнянская бригада, особый отряд «Вечеркова» и другие, которые осуществили ряд крупных боевых операций по разгрому немецких гарнизонов и разрушению коммуникаций.

Партизанам приходилось укрываться в лесах. Жили в землянках. Внутри землянки мастерились нары, стол, могло быть окошко. Крыли землянку дерном, корой. По утрам, после проверки, все с котелками и ложками шли к кухне. Еда не отличалась разнообразием. Утром – суп, который заменял и чай. В обед – тот же суп или борщ, на второе – каша или картошка, иногда с мясом. Ужин – как завтрак. В партизанских отрядах выпекали свой хлеб. Прямо в земле делали печь, месили тесто в дежах, выпекали в самодельных формах. Летом партизаны старались сделать как можно больше заготовок: сушили ягоды, грибы. Осенью – квасили капусту, солили и вялили мясо. По возможности ловили рыбу. Запасы хранили в специальных ямах. Продукты питания захватывали во время разгрома немецких гарнизонов, диверсий на железных дорогах. Основным поставщиком продуктов питания для партизан было местное население. Мирные жители, помимо продуктов, приносили также одежду и обувь.

В конце 1942 года остро стояла проблема оружия в партизанских отрядах, поэтому в партизанских зонах оборудовались тайные мастерские по изготовлению

и ремонту оружия. Находились мастера на все руки. Ручки автомата делали из рога коровы, кожух – из рамы велосипеда, спусковой механизм – из кусков железной бочки, затвор – из вала мельницы, пайка деталей проводилась борной кислотой, стеклом.

Из документов архивного фонда «Белорусский штаб партизанского движения» известно, что в августе месяце 1941 года мой прапрадед Комаров Иван Филиппович отступая вместе с советскими войсками, был тяжело ранен в правую ногу (коленный сустав) в деревне Покацкой Выдренского сельского совета Краснопольского района. Был доставлен домой в деревню Граковка, где жила его вторая семья. Здесь прапрадедушка лечился с помощью знакомых врачей. В это время Комаров Иван Филиппович связался с партизанскими отрядами Перепелкина и Вечеркова, а с июня 1942 года – с отрядом № 721 Горбатова, действовавшими на территории Краснопольского и смежных с ним районов.

Партизанский отряд № 721 Горбатова был грозой для немцев. Бесстрашные, мужественные, смелые, они наводили ужас на врагов, сбивали их с толку. Своими умелыми действиями они доказывали то, что покоя гитлеровцам на этой земле не будет. Отряд моего прапрадедушки прославился 21 июля 1942 года, когда началась карательная экспедиция на партизан в районе деревень Граковка и Богдановка Краснопольского района. Мужественно сражался отряд. Враг бросил против партизан сотни карателей (немцев 6000 чел., партизан 670 чел.). Несмотря на большой перевес в живой силе и технике, врагу не удалось добиться своей цели. Двенадцать часов они дрались в окружении, а затем прорвали блокаду и ушли от преследования.



Фото 2. Братская могила, в которой похоронен мой прапрадед Комаров Иван Филиппович

Из воспоминаний Карединой Лидии Тарасовны (жена брата Григория моей прапрабабушки по материнской линии Комаровой Ефросинии Семеновны): «Ивана схватили у «бандитского ручья», который течет от деревни Бакуновичи. Его били. Фашисты допытывались, кто послал и какое у них задание. После длительных истязаний Ваню под вооруженной охраной отправили в соседнюю деревню Богдановка, где и расстреляли. Позже тело убитого привезли его семье в деревню Граковка. Голова была разбита, в животе несколько проколов от штыка винтовки, разрезаны лоб, нос, язык, отрезаны оба уха... Не дай Бог войну. Нельзя терять людей...»

25 декабря 1943 года Комаров Иван Филиппович был зверски замучен фашистами. Похоронили Ивана Филипповича на кладбище в деревне Нерядовка в братской могиле.

Для меня мой прапрадед – настоящий герой. Его пример воинской доблести и преданности своему делу и Родине всегда будет вдохновлять меня на подвиги и самоотверженное служение своей стране. Я и члены моей семьи помним, гордимся своим родственником. Мы обязаны помнить и не дать другим забывать.